TÖRVÉNY
AZ ALAPVETŐ TULAJDONJOGI VISZONYOKRÓL
(A JSZSZK Hiv. Lapja 6/80. és 36/90. sz., a JSZK Hiv. Lapja 29/96. és a Szerb Közt. Hiv. Közlönye 115/2005. sz. – egyéb elnevezésű törvény)
I. fejezet

ALAPELVEK

1. szakasz
Természetes és jogi személyeknek tulajdonjoguk lehet ingó és ingatlan dolgokon. 

2. szakasz

(Törölve)
3. szakasz

A tulajdonosnak jogában áll saját dolgát birtokolni, használni, s rendelkezni azzal a törvénnyel megállapított határokon belül. 

Más személy tulajdonjogának megsértésétől mindenki tartózkodni köteles.

4. szakasz

A tulajdonos tulajdonjogát a dolog természetével és rendeltetésével összhangban valósítja meg.

Tilos a tulajdonjogot a törvény által meghatározott vagy elismert céljával ellentétesen gyakorolni. 
5. szakasz

A tulajdonos az ingatlan használata során köteles tartózkodni az olyan cselekményektől, és köteles megszüntetni az ingatlanából eredő azon okokat, amelyekkel mások ingatlanának használatát – tekintettel az ingatlan természetére, rendeltetésére és a helyi körülményekre – a szokásosat meghaladó vagy jelentős kárt okozó mértékben megnehezíti (füstkibocsátás, kellemetlen szagok, hőhatás, korom, rezgés, zaj, szennyvízkibocsátás stb.). 
Az ingatlan használatát külön jogosítvány nélkül tilos különleges berendezésekkel az e szakasz 1. bekezdésében körülírt módon háborítani. 
6. szakasz

Tulajdonjog tárgyát képező dolgon – a törvényi feltételek mellett – szolgalmi jog, dologi teherjog és zálogjog létesíthető. 

Tilos az e szakasz 1. bekezdésében körülírt jogokat a törvény által meghatározott vagy elismert célokkal ellentétesen gyakorolni. 

7. szakasz

A tulajdonjog, a szolgalmi jog, a dologi teherjog és a zálogjog megszerzését törvény szabályozza. 
8. szakasz

A tulajdonjog csak az alkotmánnyal és a törvénnyel összhangban vonható meg vagy korlátozható. 

II. fejezet

A TULAJDONJOG 

1. A tulajdonjog tárgya

9. szakasz

A természetes és a jogi személyek tulajdonjogának tárgyai lakóépületek, lakások, irodaépületek, üzlethelyiségek, mezőgazdasági földterületek és egyéb ingatlanok lehetnek, kivéve az állami tulajdonban levő természeti kincseket. 
A természetes és a jogi személyek tulajdonjogának tárgyai lehetnek – a törvénnyel összhangban – a közhasználatban levő javak és a városi építési telkek, továbbá, a törvény által megszabott keretek között, az erdők és az erdei földterületek.
10–12. szakasz

(Törölve)

13. szakasz

Több személynek osztatlan dolog felett társtulajdona van, ha mindegyikük részhányada az egészhez viszonyított arányban van kifejezve (eszmei hányad). 
Ha a tulajdoni hányadok nincsenek meghatározva, egyenlő arányokat kell vélelmezni. 

14. szakasz

A tulajdonostársnak joga van a dolgot részhányadának arányában birtokolni és azt a többi tulajdonostárssal együtt használni, nem sértve eközben a többi tulajdonostárs jogait. 
A tulajdonostárs saját tulajdoni hányadával a többi tulajdonostárs hozzájárulása nélkül rendelkezhet. 
A társtulajdonosi hányad eladása esetén a többi tulajdonostársat elővásárlási jog csak akkor illeti meg, ha e jogot törvény írja elő.  
15. szakasz

A tulajdonostársakat megilleti a dolog közös kezelésének joga. 
A dolog rendes kezelésének körébe tartozó cselekmények foganatosításához a dolog együttes értékének felénél nagyobb hányadot tulajdonló tulajdonostársak hozzájárulása szükséges. 
Ha az e szakasz 2. bekezdésében körülírt esetekben nem jön létre megegyezés, az intézkedés foganatosítása azonban feltétlenül szükséges a dolog rendes karbantartásához, a kérdésben a bíróság határoz. 
A rendes kezelés keretét meghaladó cselekmények (az egész dolog elidegenítése, rendeltetésének megváltoztatása, bérbeadása, jelzálogjog keletkeztetése az egész dolgon, telki szolgalmak létesítése, nagyobb javítások stb.) foganatosításához az összes tulajdonostárs hozzájárulása szükséges.
A tulajdonostársak a dolog kezelését egy vagy több tulajdonostársra, illetve harmadik személyre is rábízhatják. 

A dolog használatának, kezelésének és karbantartásának költségeit, valamint a dologgal kapcsolatos egyéb terheket a tulajdonostársak részhányadaik arányában viselik. 

16. szakasz
Ha a törvény másként nem rendelkezik, a tulajdonostárs bármikor követelheti a dolog megosztását, kivéve ha a megosztás időpontja kárt okozna a többi tulajdonostársnak. 
Az e szakasz 1. bekezdésében körülírt jog nem évül el. 
Semmis az a szerződés, mellyel a tulajdonostárs véglegesen lemond dologmegosztási jogáról. 
A tulajdonostársak a dologmegosztás módját megegyezéssel határozzák meg, annak hiányában pedig a bíróság határoz. 
Ha a természetbeni megosztás nem lehetséges, vagy ha az a dolog értékének jelentős csökkenésével járna, a bíróság elrendeli a dolog eladás útján történő megosztását. 

Azon tulajdonostárs iránt, akit a dolog vagy annak része a megosztás nyomán megillet, a többi tulajdonostárs – saját részhányada értékének keretei között – a dolog jog- és kellékszavatosságát vállalja. 
Az e szakasz 6. bekezdésében körülírt jog a dolog megosztásától számított három év lejártával megszűnik. 

17. szakasz

Társtulajdon keletkezik az egyes részein különböző tulajdonformákat öltő osztatlan dolgon is.
18. szakasz
A törvény által meghatározott esetekben és feltételek mellett közös tulajdonjog is fennállhat.
A közös tulajdon több személy tulajdona egy olyan osztatlan dolgon, melynek részarányai meghatározhatók ugyan, de a hányadok mértéke eleddig nem határoztatott meg. 
19. szakasz

Az épület külön része tulajdonjogának tárgya lakás, üzlet-, ill. irodahelyiség vagy garázs, ill. garázshely lehet. 
Az épület közös részei és berendezései felett az épület külön részeinek tulajdonosai közös osztatlan tulajdonjoggal rendelkeznek. 

2. A tulajdonjog megszerzése
20. szakasz

A tulajdonjog – a törvény erejénél fogva – jogügylet alapján és örökléssel szerezhető meg. 

A tulajdonjog – a törvény által meghatározott feltételek mellett és módon – állami szerv határozata alapján is megszerezhető.

21. szakasz
A törvényi szabályozás értelmében tulajdonjog új dolog létrehozásával, egyesítéssel, vegyítéssel, ráépítéssel (más tulajdonában álló földre építéssel), gyümölcselválasztással, elbirtoklással, tulajdonszerzéssel nem tulajdonostól, foglalással, valamint a törvényben meghatározott egyéb esetekben szerezhető. 
22. szakasz
A saját anyagból, saját munkájával új dolgot létrehozó személy megszerzi e dolog tulajdonjogát. 

A más személy által, jogügylet alapján létrehozott új dolog tulajdonjoga az e dolog előállításához felhasznált anyag tulajdonosát illeti meg. 
Ha valaki idegen anyagból, saját munkájával új dolgot hozott létre, a munka értéke pedig meghaladja az anyag értékét, az új dolog a létrehozó személy jóhiszeműsége esetén őt illeti meg, értékegyenlőség fennforgásakor viszont társtulajdon keletkezik. 
23. szakasz

Ha különböző tulajdonosokat megillető dolgok olyképpen egyesülnek vagy vegyülnek, hogy jelentős kár vagy aránytalan költségek okozása nélkül többé nem választhatók szét, az új dolgon az eddigi tulajdonosok javára társtulajdon létesül, éspedig az egyes anyagoknak az egyesülés vagy a vegyülés időpontjában fennálló értéke arányában. 
Ha valamely tulajdonos rosszhiszemű volt, a jóhiszemű tulajdonos a dolgok egyesülésének vagy vegyülésének időpontjától számított egy éves határidőn belül követelheti az egész dolog tulajdonát, vagy pedig azt, hogy – a jóhiszemű tulajdonos dolga értékének megtérítése mellett – a tulajdonjog a rosszhiszemű tulajdonost illesse meg.
Ha két egyesült vagy vegyült dolog közül az egyiknek a másikhoz viszonyított értéke jelentéktelen, az új dolog tulajdonjogát a másik dolog tulajdonosa szerzi meg, és a dolog tulajdonjogát ezáltal elvesztő személy részére köteles a dolog értékét megtéríteni.
24. szakasz

Azon személy, aki (ráépítőként) más tulajdonában levő telken épületet vagy egyéb építményt épít, megszerzi a kiépített telek, valamint az adott építmény rendes használatához elengedhetetlenül szükséges földrészlet tulajdonjogát, amennyiben nem volt és nem is lehetett tudatában az idegen telken való építés tényének, az építkezésről pedig a telek tulajdonosának is tudomása volt, ám ezt nem ellenezte azonnal. 
Az e szakasz 1. bekezdésében körülírt esetben a telek tulajdonosa az építkezés befejezéséről való tudomásszerzéstől számított három éves határidőn, de legfeljebb az építkezés befejezésétől számított tíz éves határidőn belül követelheti, hogy a ráépítő térítse meg a teleknek a bírósági határozat meghozatala napján érvényes forgalmi értékét. 
25. szakasz

Ha a ráépítő tudatában volt az idegen telken való építésnek, vagy ha nem volt tudatában, de a tulajdonos ezzel azonnal szembeszegült, a telek tulajdonosa követelheti az építmény tulajdonjogát, vagy azt, hogy a ráépítő bontsa le az épületet és állítsa helyre a telek eredeti állapotát, illetve térítse meg számára annak forgalmi értékét. 
Az e szakasz 1. bekezdésében körülírt esetekben a telek tulajdonosát kártérítési jog is megilleti. 
Ha a telek tulajdonosa az építmény tulajdonjogát is követeli, a ráépítő számára köteles a bírósági határozat meghozatalakor a létesítmény fekvési helyén érvényes átlagos építési árat megtéríteni. 
A telek tulajdonosát az e szakasz 1. bekezdésében körülírt választás joga legkésőbb az építmény felépítésének befejezésétől számított három évig illeti meg. E határidő lejárta után a tulajdonos csupán a föld forgalmi értékének kifizetését követelheti. 
26. szakasz

Ha a ráépítő jóhiszemű, a telek tulajdonosa pedig nem tudott az építkezésről és a létesítmény értéke a telekénél sokkal nagyobb, az építmény és a telek tulajdona a ráépítőt illeti meg, aki viszont a tulajdonosnak köteles megtéríteni a telek forgalmi értéke szerinti árat. 
Ha azonban a telek értéke sokkal nagyobb, a bíróság kérelemre az építményt a telek tulajdonosának ítéli oda és egyben kötelezi őt, hogy a ráépítő számára térítse meg az építmény fekvési helyén érvényes átlagos építési árát. E kérelmét a tulajdonos az építmény felépítésének befejezésétől számított három éves határidőn belül terjesztheti elő. 
Ha a ráépítő jóhiszemű, a telek tulajdonosa pedig nem tudott az építkezésről és a létesítmény, valamint a telek értéke megközelítőleg egyenlő, a bíróság az építményt, illetőleg az építményt és a telket – figyelembe véve szükségleteiket, különösen lakáskörülményeiket – a telek tulajdonosának vagy a ráépítőnek ítéli oda.
A telek tulajdonosát vagy a ráépítőt a telekért, illetőleg az építményért az e szakasz 1. bekezdésének rendelkezése szerinti térítés illeti meg.

27. szakasz

A dolog gyümölcse (terméke, terménye vagy szaporulata) feletti tulajdonjog a dolog tulajdonosát illeti meg.aHa a
A dolog jóhiszemű birtokosa, haszonélvezője és bérlője a gyümölcs tulajdonjogát az elválasztás pillanatában szerzi meg. 
Az e szakasz 2. bekezdésében körülírt gyümölcs elválasztásáig a dolog alkotórésze és a dolog tulajdonosát illeti meg. 
28. szakasz

A más tulajdonjogának tárgyát képező ingó dolog jóhiszemű és törvényes birtokosa e dolog tulajdonjogát – három év elmúltával – elbirtoklással megszerzi. 
A más tulajdonjogának tárgyát képező ingatlan dolog jóhiszemű és törvényes birtokosa e dolog tulajdonjogát – tíz év elmúltával – elbirtoklással megszerzi.

A más tulajdonjogának tárgyát képező ingó dolog jóhiszemű birtokosa e dolog tulajdonjogát – tíz év elmúltával – elbirtoklással megszerzi.

A más tulajdonjogának tárgyát képező ingatlan dolog jóhiszemű birtokosa e dolog tulajdonjogát – húsz év elmúltával – elbirtoklással megszerzi.

Az örökös az örökség megnyílásának pillanatától kezdődően abban az esetben is jóhiszemű birtokossá válik, ha az örökhagyó rosszhiszemű birtokos volt, ám e ténynek az örökös nem volt és nem is lehetett tudatában, az elbirtoklási határidő pedig az örökség megnyílásának pillanatától kezdődik. 
29. szakasz

(Törölve)

30. szakasz

Az elbirtokláshoz szükséges idő a dologbirtokos birtokba lépésének napján kezdődik és az elbirtoklási idő utolsó napjának lejártával fejeződik be. 
Az elbirtokláshoz szükséges időbe a jelenlegi birtokos jóhiszemű és törvényes, illetve jóhiszemű elődeinek birtoklási idejét is be kell számítani.
Az elbirtoklás megszakadására és nyugvására értelemszerűen a követelések elévülésének megszakadását és nyugvását szabályozó rendelkezések alkalmazandók. 
31. szakasz

Jóhiszemű személy tulajdonjogot szerez a térítés ellenében nem tulajdonostól szerzett ingó dolgon (aki azt saját tevékenységének keretén belül hozta forgalomba), vagy az olyan nem tulajdonostól szerzett ingó dolgon, aki a dolgot tulajdonjog szerzésére alapul nem szolgáló jogügylet nyomán a tulajdonostól kapta birtokba, továbbá nyilvános árverésen szerzett dolgokon is. 
A korábbi tulajdonos a jóhiszemű szerzőtől a dolog forgalmi értékének megtérítése ellenében követelheti a dolog visszaadását, amennyiben e dolog különös jelentőséggel bír számára. 
Az e szakasz 2. bekezdésében körülírt követelés nem támasztható e dolog tulajdonjogának megszerzésétől számított egy éves határidő lejárta után.
32. szakasz

A tulajdonosa által elhagyott ingó dolgon – ha a törvény másként nem rendelkezik – a dolgot elsajátítási (foglalási) szándékkal birtokába vevő személy tulajdonjogot szerez. 
Ingatlan foglalásával tulajdonjog nem szerezhető. 
33. szakasz

Ingatlan tulajdonjoga nyilvánkönyvbe való bejegyzéssel, vagy a törvény által meghatározott egyéb megfelelő módon szerezhető meg.
34. szakasz

Ingó dolog tulajdonjogának jogügylet alapján való megszerzése a dolog szerzője javára eszközölt birtokba adással történik. 
Az ingó dolog átadása megtörténtnek tekintendő a vele való rendelkezéshez szükséges okiratok, valamint a dolog valamely részének átadása, vagy a dolog különválasztása, illetve a dologátadást megtestesítő egyéb megjelölés által is.
Ha az ingó dolog valamely jogcím alapján a szerző birtokában van, tulajdonjogát a szerző a dolog tulajdonosával keletkeztetett tulajdonszerzési jogügylet megkötésének pillanatában megszerzi.
Ha az ingó dolog tulajdonjogának megszerzője a dolgot valamely más jogalapon továbbra is az átruházó birtokában hagyja, a dolog tulajdonjogát a szerző a dolog tulajdonosával keletkeztetett tulajdonszerzési jogügylet megkötésének pillanatában megszerzi.

A harmadik személy által birtokolt ingó dolog tulajdonjoga a jogszerzőre az átruházóval kötött – a dolog visszaszolgáltatása követelésének jogát ráruházó – jogügylet megkötésének pillanatában száll át. E harmadik személy a korábbi tulajdonossal szemben emelhető összes kifogásait az új tulajdonossal szemben is érvényesítheti. 
Az ingó dolog átadását abban az esetben is végrehajtottnak kell tekinteni, ha a dolog átadásának megtörténte a konkrét körülményekből következik.  
35. szakasz

Ha több személy egyazon egyedi ingó dolog tulajdonjogának megszerzése végett külön jogügyleteket kötött, a tulajdonjogot az a személy szerzi meg, akinek a dolog elsőként adatott át. 
36. szakasz

A dolog tulajdonának öröklés útján való megszerzése – ha a törvény másként nem rendelkezik – az elhunyt személy hátrahagyott öröksége megnyílásának pillanatában történik. 
3. A tulajdonjog védelme
37. szakasz
Az egyedi dolog visszaadását a tulajdonos keresettel követelheti a birtokostól. 
A tulajdonosnak bizonyítania kell a visszakövetelt dolog feletti tulajdonjoga fennállását, valamint azt, hogy a dolog az alperes tényleges hatalmában van. 
Az e szakasz 1. bekezdésében körülírt keresetindítási jog nem évül el. 

38. szakasz

A jóhiszemű birtokos a dolgot a még el nem választott gyümölcsökkel egyetemben átadja a tulajdonosnak.

A jóhiszemű birtokos nem köteles a dolog használatáért térítést fizetni, és a dolognak a jóhiszemű birtoklás idején bekövetkezett romlásáért vagy megsemmisüléséért sem felel. 
A jóhiszemű birtokosnak joga van a dolog karbantartásához elengedhetetlen költségek megtérítésére.

A jóhiszemű birtokos követelheti a dolog értékét növelő hasznos költségek megtérítését az értéknövelés mértékének arányában. 
Az e szakasz 3. és 4. bekezdésében körülírt szükséges és hasznos költségeket a dolog tulajdonosa a jóhiszemű birtokosnak a dologból származó haszon szintjét meghaladó mértékben köteles megtéríteni.
A jóhiszemű birtokos a saját kedvtelésére, vagy a dolog csinosítása végett eszközölt költségeinek megtérítését csak a dolog értéknövekedése esetén követelheti. Ha a kedvtelés vagy a dolog szebbé tételének eredménye a dologtól annak károsítása nélkül különválasztható, a jóhiszemű birtokos különválaszthatja és megtarthatja azt.  
A jóhiszemű birtokos a dolgot visszatarthatja a karbantartás során fölmerült szükséges és hasznos költségek megtérítéséig. 

A szükséges és hasznos költségek megtérítése iránti követelés joga a dolog átadásának napjától számított három éves határidő lejártával elévül. 

39. szakasz

A rosszhiszemű birtokos köteles a tulajdonosnak a dolgot az összes gyümölccsel együtt átadni. 

A rosszhiszemű birtokos köteles a tulajdonosnak megtéríteni az elválasztott, elhasznált, elfogyasztott, elidegenített vagy megsemmisített, valamint az általa elválasztani elmulasztott gyümölcs értékét. 
A rosszhiszemű birtokos köteles a tulajdonosnak megtéríteni a dolog romlásából vagy megsemmisüléséből fakadó kárt, kivéve, ha a kár a tulajdonosnál is bekövetkezett volna. 
A rosszhiszemű birtokos követelheti azon szükséges költségek megtérítését, melyek a tulajdonosnál is felmerültek volna. 

A rosszhiszemű birtokos a hasznos költségek megtérítését csak akkor követelheti, ha a ráfordítás a tulajdonos személyes hasznára vált. 

 A rosszhiszemű birtokost nem illeti meg a saját kedvtelésére vagy a dolog csinosítása végett eszközölt költségei megtérítésének követelési joga, de a kedvtelésből vagy a dolog csinosítása végett beépített dolgot megtarthatja, ha az a fő dolog károsítása nélkül különválasztható. 
A jóhiszemű birtokos a keresetlevél kézbesítésének pillanatában rosszhiszeművé válik, de a tulajdonos a jóhiszemű birtokos kézbesítés előtti rosszhiszeművé válását is bizonyíthatja. 
40. szakasz

A tulajdonosnak az elválasztott, elhasznált, elfogyasztott, elidegenített vagy megsemmisített, valamint az általa elválasztani elmulasztott gyümölcs értékének a rosszhiszemű birtokostól való követelése iránti joga a dolog átadásának napjától számított 3 éves határidő lejártával elévül. 
A rosszhiszemű birtokos költségtérítési joga a dolog átadásának napjától számított 3 éves határidő lejártával elévül.

41. szakasz
Az a személy, aki valamely jogcím alapján és törvényes módon egyedi dolgot szerez, de nem volt, és nem is lehetett annak tudatában, hogy nem vált a dolog tulajdonosává (vélelmezett tulajdonos), a dolog visszaszolgáltatását a dolgot jogcím nélkül, vagy gyengébb jogcím alapján birtokló jóhiszemű birtokostól is követelheti. 
Ha egyazon dolog vélelmezett tulajdonosának két személy tekinti magát, az erősebb jogcímmel rendelkezőnek – szemben az ingyenes megszerzővel – a dolgot visszterhesen megszerző személy tekintendő. Azonos erejű jogcímek esetén az elsőbbség a dolgot birtokló személyt illeti meg. 
Az e szakasz 1. bekezdésében körülírt keresetindítási jog nem évül el. 

42. szakasz

Ha harmadik személy a tulajdonost vagy a vélelmezett tulajdonost valamely más módon – nem a dolog elvételével – jogalap nélkül háborítja, a tulajdonos vagy a vélelmezett tulajdonos keresettel követelheti a háborítás megszüntetését. 
Ha az e szakasz 1. bekezdésében körülírt háborítás következtében károkozás történt, a tulajdonos – a kártérítés általános szabályai szerint – követelheti a kár megtérítését. 
43. szakasz

A tulajdonostárs, illetőleg a közös tulajdonnal rendelkező személy jogot formálhat az egész dolog tulajdonjogának védelme iránti kereset beterjesztésére, a tulajdonostárs viszont a dolog egy része tulajdonjogának védelme iránti kereset beterjesztésére is. 
4. A tulajdonjog megszűnése
44. szakasz

(Törölve)

45. szakasz

Egy adott személy dolog feletti tulajdonjoga megszűnik e dolog tulajdonjogának más személy általi megszerzésével.
46. szakasz
A tulajdonjog megszűnik a dolog elhagyásával is. 
A dolog elhagyottnak tekintendő, ha tulajdonosa minden kétséget kizáróan kifejezésre juttatja, hogy a dolgot a továbbiakban nem kívánja birtokolni. 
Az elhagyott ingatlan az elhagyás pillanatában állami tulajdonba száll át. 
47. szakasz

A tulajdonjog a dolog megsemmisülésével megszűnik. 

A tulajdonos megtartja a megsemmisült dolog maradványainak tulajdonjogát. 

48. szakasz
A tulajdonjog egyéb, a törvény által meghatározott esetekben is megszűnik. 

III. fejezet

A SZOLGALMI JOG 

49. szakasz
A telki szolgalom egy ingatlan (uralkodó birtok) tulajdonosának azon joga, hogy a szóban forgó ingatlan szükségleteire egy másik tulajdonos ingatlanán (szolgáló birtok) meghatározott cselekményeket foganatosíthasson, vagy tilalmassá tehesse az ingatlan tulajdonosának olyan cselekményeit, amelyekre annak egyébként joga lenne. 

A telki szolgalom határozott időre, vagy meghatározott évszakra létesíthető. 
50. szakasz

A telki szolgalom a szolgáló birtokot legkevésbé terhelő módon gyakorlandó. 

Ha a telki szolgalom gyakorlásához valamely felszerelés vagy berendezés használata, vagy valamely cselekmény foganatosítása szükséges, a karbantartási költségeket, illetve a cselekmény foganatosítási költségeit az uralkodó birtok tulajdonosa viseli. 
Ha a felszerelés vagy berendezés, illetőleg a cselekmény a szolgáló birtok tulajdonosának érdekeit is szolgálja, a karbantartási költségeket, illetve a cselekmény foganatosítási költségeit az elért haszon arányában az uralkodó birtok tulajdonosa és a szolgáló birtok tulajdonosa viselik. 
51. szakasz

Telki szolgalom jogügylettel, állami szerv határozatával és elbirtoklással létesíthető. 

52. szakasz

A jogügyleten alapuló telki szolgalom megszerzése a nyilvánkönyvbe való bejegyzéssel vagy a törvényben meghatározott egyéb megfelelő módon történik. 

53. szakasz

Bíróság vagy egyéb állami szerv által hozott határozattal – valamint a törvény által meghatározott egyéb esetekben is – telki szolgalom akkor létesül, ha az uralkodó birtok tulajdonosa a szolgáló birtok megfelelő igénybevétele nélkül az adott birtokot részben vagy egészben nem tudja használni. 

Az e szakasz 1. bekezdésben körülírt szolgalom, ha a törvény másként nem rendelkezik, a határozat jogerőre emelkedésének napjával keletkezik. 

A szolgáló birtok tulajdonosának kérelmére az illetékes állami szerv megfelelő térítést is megállapít, amelyet az uralkodó birtok tulajdonosa köteles fizetni az szolgáló birtok tulajdonosának. 

54. szakasz

Telki szolgalom elbirtoklással akkor szerezhető, ha az uralkodó birtok tulajdonosa a szolgalmat 20 éven át ténylegesen gyakorolta, a szolgáló birtok tulajdonosa pedig ezt nem ellenezte. 
Telki szolgalom elbirtoklással nem szerezhető, ha annak gyakorlására a szolgáló birtok tulajdonosával vagy birtokosával szembeni hűtlen kezeléssel, erőszakkal, megtévesztéssel került sor, vagy ha a szolgalom átengedése annak visszavonásáig volt érvényes.
55. szakasz
(Törölve)

56. szakasz

Az uralkodó birtok tulajdonosa követelést támaszthat a szolgáló birtok tulajdonosával szembeni telki szolgalom fennállásának megállapítása iránt. 
Az e szakasz 1. bekezdésben körülírt keresetre értelemszerűen e törvény 37. szakasza 2. bekezdésének rendelkezései alkalmazandók. 
57. szakasz

Ha az uralkodó birtok tulajdonosa szolgalmi jogának gyakorlásában alaptalanul akadályoztatva vagy zavartatva van, ezen akadályozás vagy zavarás megszüntetését keresettel követelheti. 
58. szakasz

A telki szolgalom megszűnik, ha a szolgáló birtok tulajdonosa ellenzi e jog gyakorlását, az uralkodó birtok tulajdonosa pedig e jogát három egymást követő évben nem gyakorolta.  
Abban az esetben, ha az uralkodó birtok használatához a szolgalom immár nem szükséges, vagy ha a létesítését indokoló egyéb ok megszűnik, a szolgáló birtok tulajdonosa követelheti a telki szolgalom jogának megszüntetését.  
A telki szolgalom megszűnik, ha nem gyakorolják az elbirtoklásos megszerzéséhez szükséges idő alatt, továbbá ha ugyanazon személy válik az uralkodó és a szolgáló birtok tulajdonosává, vagy ha az uralkodó, illetve a szolgáló birtok megsemmisül. 

59. szakasz

Az uralkodó birtok megosztása esetén a telki szolgalom fennmarad az ingatlan összes részei javára. 
A szolgáló birtok tulajdonosa követelheti a megosztott uralkodó birtok egyes részeit tulajdonló személyek telki szolgalmi jogának megszüntetését, ha a telki szolgalom nem szolgálja e részek szükségleteit. 
A szolgáló ingatlan megosztása esetén a telki szolgalom csak az eddig is szolgalmi jog alá eső részeken marad fenn. 
60. szakasz

A haszonélvezeti jogot, a használati jogot, a lakhatási jogot, valamint a dologi teherjogot a törvény szabályozza. 

IV. fejezet

A ZÁLOGJOG
61. szakasz

Zálogjog ingó és ingatlan dolgokon valamint jogokon alapítható. 

A zálogjog jogügylet, bírósági határozat és törvény alapján keletkezik. 
62. szakasz

Az ingó dolgokon és a jogokon alapított zálogjogra a kötelmi viszonyokat szabályozó jogszabályok zálogjogra vonatkozó rendelkezései alkalmazandók. 
63-69*. szakasz 

(hatályon kívül helyezve)
V. fejezet

A BIRTOK

70. szakasz

A dolgot minden olyan személy birtokolja, aki azt közvetlenül, tényleges hatalmában tartja (közvetlen birtoklás). 
A dolgot az a személy is birtokolja, aki a dolog feletti tényleges hatalmat más, a dolgot tőle haszonélvezet, lakáshasználati szerződés, bérlet, őrzés, haszonkölcsön vagy egyéb jogügylet alapján közvetlen birtokba kapott személy közvetítésével gyakorolja (közvetett birtoklás). 
Telki szolgalmi jogot az a személy birtokol, aki más ingatlanát e szolgalom tartalmának megfelelő mértékben, ténylegesen használja. 

Dolgot vagy jogot több személy is birtokolhat (társbirtok). 

71. szakasz

A dolognak nem birtokosa az a személy, aki munka- vagy hasonló viszony alapján, illetve más háztartásában, más személy dolgán tényleges hatalmat gyakorol, miközben köteles e személy utasításai alapján eljárni. 
72. szakasz

A birtoklás törvényes, ha a tulajdonjog megszerzéséhez előírt érvényes jogcímre alapozódik, továbbá ha a szerzés nem erőszak, megtévesztés vagy hűtlen kezelés útján történt. 
A birtoklás jóhiszemű, ha a birtokos nem volt, vagy nem lehetett tudatában a ténynek, hogy a birtokolt dolog nem az övé.

A birtoklás jóhiszemű volta vélelmezendő. 
73. szakasz

Az örökös az örökhagyó halálának pillanatában birtokossá válik, függetlenül attól, hogy a dolog feletti tényleges hatalmat mikor szerezte meg. 
74. szakasz

A birtoklás megszűnik, ha a birtokos a dolog feletti tényleges hatalmat már nem gyakorolja. 
A birtoklás nem szűnik meg, ha a birtokos – akaratától függetlenül – akadályoztatva van a dolog feletti tényleges hatalom gyakorlásában. 
75. szakasz

Minden, dolgot vagy jogot birtokló személy (70. szakasz) jogosult a birtoklás megzavarása, vagy a birtok elvonása (birtokháborítás) elleni védelemre. 
76. szakasz

A birtokos önhatalmú fellépésre formál jogot a birtokát jogtalanul háborító vagy  elvonó személlyel szemben, azzal a feltétellel, hogy a veszély közvetlen, az önhatalom elengedhetetlenül szükséges és gyakorlásának módja megfelel a veszély körülményeinek.
77. szakasz

A birtokháborítás vagy -elvonás elleni bírósági védelem a háborításról és az elkövetőről való tudomásszerzés napjától számított 30 napos határidőn belül, de legkésőbb a birtokháborítás létrejöttétől számított egy éves határidőn belül követelhető (birtokháborítási per).
78. szakasz

A bíróság a birtok legutóbbi állapota és a háborítás keletkezése szerint nyújt védelmet, minek során sem a birtoklás joga, sem jogcíme, sem pedig a birtokos jóhiszeműsége nem befolyásolja az elbírálást. 
A birtokát erőszakkal, titokban vagy hűtlen kezeléssel megszerző birtokos is jogot formálhat a birtokvédelemre, kivéve azzal a személlyel szemben, akitől a birtokot ilyen módon vonta el, azzal a feltétellel, hogy a birtokháborítás óta nem jártak le az e törvény 77. szakaszában rögzített határidők. 
79. szakasz

A birtokháborítás elleni védelem kérelmezése tárgyában hozott bírósági határozat – pénzbírság kilátásba helyezése mellett – megtiltja a további birtokháborítást, illetőleg elrendeli az elvont birtok visszaadását és a további birtokháborítás elleni védelemhez szükséges egyéb intézkedések foganatosítását. 
80. szakasz

A birtokostárs – e törvény 75. szakaszának rendelkezésével összhangban – harmadik személyekkel szemben, valamint a többi birtokostárs iránti kölcsönös viszonyában is birtokvédelmet élvez, ha valamely birtokostárs ellehetetleníti a másiknak, hogy a birtokában levő dolog felett az addigi módon tényleges hatalmat gyakoroljon. 
81. szakasz

A bírósági védelem – a birtokháborítási pertől (77. szakasz) függetlenül – a birtoklás jogának jogcímén is követelhető. 
VI. fejezet

A KÜLFÖLDI SZEMÉLYEK JOGAI
82. szakasz

Ingó dolgok tulajdonjogát a külföldi természetes és jogi személyek a hazaiakkal azonos módon szerezhetik meg. 

82a. szakasz

A Jugoszláv Szövetségi Köztársaságban tevékenységet folytató külföldi természetes és jogi személyek, a viszonossági feltételeknek megfelelően, megszerezhetik a Jugoszláv Szövetségi Köztársaság területén fekvő – a tevékenységük végzéséhez elengedhetetlenül szükséges – ingatlanok tulajdonjogát. 
Lakás vagy lakóépület tulajdonjogát a Jugoszláv Szövetségi Köztársaságban tevékenységet nem folytató külföldi természetes személy, a viszonossági feltételeknek megfelelően, a Jugoszláv Szövetségi Köztársaság állampolgáraival azonos módon szerezheti meg.
Az e szakasz 1. és 2. bekezdésének rendelkezéseitől eltérően, szövetségi törvény kivételesen előírhatja, hogy külföldi természetes és jogi személyek nem szerezhetik meg a Jugoszláv Szövetségi Köztársaság meghatározott területein fekvő ingatlanok tulajdonjogát. 
82b. szakasz

A Jugoszláv Szövetségi Köztársaság területén külföldi természetes személy örökléssel, a viszonossági feltételeknek megfelelően, a Jugoszláv Szövetségi Köztársaság állampolgáraival azonos módon megszerezheti ingatlanok tulajdonjogát. 
82v. szakasz

Az e törvény 82a. szakaszában körülírt ingatlantulajdonjog-szerzésről szóló szerződés abban az esetben hitelesíthető, ha fennállnak a hivatkozott szakaszban rögzített tulajdonjog-szerzési feltételek.  
Az e törvény 82a. és 82b. szakaszaiban rögzített viszonosság fennállásának kérdésével megkeresett bíróság, vagy egyéb illetékes szerv e kérdés elbírálása céljából magyarázatot kérhet az igazságügyért felelős szövetségi szervtől.
Az e szakasz 2. bekezdésében körülírt magyarázatot az igazságügyért felelős szövetségi szerv az érdekelt személyek kérelme nyomán adja meg. 

A kereskedelemért felelős szövetségi szerv véleményezi a körülményt, vajon az e szakasz 1. bekezdése szerinti szerződés által megszerzendő ingatlanfajta elengedhetetlenül szükséges-e a külföldi természetes vagy jogi személy tevékenységének végzéséhez. 
82g. szakasz

Az ingatlannal kapcsolatos jogok bejegyzése tárgyában illetékes szerv köteles a külföldi személy által az e törvény 82a. és 82b. szakaszai szerint szerzett tulajdonjog bejegyzéséről szóló adatokat a bejegyzés megtörténtétől számított 15 napos határidőn belül az igazságügyért felelős, e tényekről nyilvántartást vezető szövetségi szervnek megküldeni.
82d. szakasz

A külföldi természetes és jogi személyek tulajdonjogaikat jogügylet útján hazai személyekre, valamint tulajdonjogszerzésre jogosult külföldi személyekre is átruházhatják. 
83. szakasz

Külföldi államoknak, diplomáciai és konzuli képviseleteik részére, valamint az ENSZ szervezetei és szakosított ügynökségei szükségleteire az igazságügyért felelős szövetségi szerv előzetes hozzájárulásával – szolgálati rendeltetésre – épületek és lakások, valamint az ilyen építmények felépítését célzó építési telkek is eladhatók. 

84. és 85. szakasz

(Törölve)
85a. szakasz

A turisztikai vagy vendéglátó-ipari tevékenységet folytató vállalat – írásbeli szerződésben meghatározott feltételek mellett – külföldi természetes vagy jogi személynek hosszú távra bérbe adhatja a turisztikai vagy egyéb kiszolgáló építményt.
A hosszú távú bérlet legalább öt, de legfeljebb 30 évre köthető. 

A szerződéses határidő lejárta után a bérlet meghosszabbítható. 
A bérlő kérelmére a hosszú távú bérlet a nyilvánkönyvbe, vagy a törvény által előírt más megfelelő módon bejegyzendő. 
A bejegyzett hosszú távú bérlet a későbbi szerzővel szemben is joghatást vált ki. 

85b. szakasz

E törvény rendelkezései – ha szövetségi törvény másként nem írja elő – a külföldi természetes és jogi személyekre is alkalmazandók. 
VII. fejezet

AZ IRÁNYADÓ JOG A KÖZTÁRSASÁGOK TÖRVÉNYEINEK 

ÖSSZEÜTKÖZÉSE ESETÉN 

86. szakasz

Az ingatlanokkal kapcsolatos tulajdonjogi viszonyokat szabályozó jogügyletek alakisága tekintetében az ingatlan fekvése szerinti köztársaság joga az irányadó. 
87. szakasz

Az ingatlanokkal kapcsolatos tulajdonjogi viszonyokból fakadó jogok és kötelezettségek tekintetében az ingatlan fekvése szerinti köztársaság joga az irányadó. 

Az ingóságokkal kapcsolatos tulajdonjogi viszonyokból fakadó jogok és kötelezettségek tekintetében azon köztársaság joga az irányadó, melynek területén az ingó dolog a perindítás időpontjában található.
A nyilvánkönybe bejegyzendő ingóságokkal kapcsolatos tulajdonjogi viszonyokból fakadó jogok és kötelezettségek tekintetében a bejegyzés pillanatától kezdődően a nyilvánkönyv vezetési helye szerinti köztársaság joga az irányadó. 

88. szakasz

Ha a természetes vagy jogi személynek több köztársaság területén van ingatlana, a tulajdonolt ingatlanok maximumának meghatározásához a számára kedvezőbb szabályozású köztársaság joga az irányadó, azzal a kikötéssel, hogy az adott köztársaság területén fekvő ingatlanok mértéke nem szárnyalhatja túl az e köztársaság szabályozásával maximumként előírtat. 
Az e szakasz 1. bekezdésében körülírt rendelkezés a külföldi természetes és jogi személyekre is alkalmazandó. 

VIII. fejezet

ZÁRÓ RENDELKEZÉSEK
89. szakasz

E törvény hatályba lépésének napján A föld- és épületforgalomról szóló törvény (A JSZSZK Hivatalos Lapja 43/65., 57/65., 17/67. és 11/74. szám) 40b., 40c., 40d. és 41. szakaszának, valamint A polgári perrendtartásról szóló törvény (A JSZSZK Hivatalos Lapja 4/77. szám) 439. szakaszának, 441. szakasza 2. és 3. bekezdésének és 443. szakasza 1. bekezdésének rendelkezései hatályukat vesztik. 
90. szakasz

E törvény 1980. szeptember 1-jén lép hatályba.
Az alapvető tulajdonjogi viszonyokról szóló törvény 

kiegészítéseiről és módosításairól szóló törvény önálló szakaszai
(A JSZSZK Hiv. Lapja 6/80. és 36/90. sz.)
13. szakasz

A turizmusért felelős szövetségi közigazgatási szervben – e törvény hatályba lépésének napja előtt – megkötött és nyilvántartásba vett, a turisztikai létesítmények időbeli hatályú használati jogáról szóló szerződések végrehajtása a szerződés nyilvántartásba vételének idején hatályos jogszabályok szerint megy végbe. 
A korábban megkötött és nyilvántartásba vett, a turisztikai létesítmények időbeli hatályú használati jogáról szóló szerződések – kedvezőbb szabályozás esetén – összehangolhatók e törvény rendelkezéseivel. 
14. szakasz

E törvény hatályba lépésének napján A turisztikai létesítmények időbeli hatályú használati jogáról szóló törvény (a JSZSZK Hiv. Lapja 24/86. és 61/88. szám) érvényét veszti. 
Az alapvető tulajdonjogi viszonyokról szóló törvény 

kiegészítéseiről és módosításairól szóló törvény önálló szakaszai
(A JSZK Hiv. Lapja 29/96. szám)
34. szakasz

A társadalmi tulajdonú telkeken, a törvénnyel összhangban felépített épületek tulajdonosai – ha a Törvény másként nem rendelkezik – megtartják az épület telkének, valamint az épület rendes használatát szolgáló telekrésznek a használati jogát. 

35. szakasz

E törvény nem befolyásolja a lakóépületek és az üzlethelyiségek hosszú távú bérletéről szóló, már megkötött szerződések érvényességét, a vitás kérdések pedig – ha a szerződő felek másként nem rendelkeztek – a szerződés megkötésének idején hatályos jogszabályok szerint döntendők el. 
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